Buni e’tiborga olsak, unda quyidagiga ega bo’lamiz:
w2 (81,8imy,1m,) € wl(8m) + w2 (85m,) (13)
Ikki o’zgaruvchili funksiyaning uzluksizlik moduli hagidagi masalalar ([3],[4]) larda
garalgan.
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PARAMETR QATNASHGAN TENGLAMALARNI GRAFIK USULDA YECHISH
Namazov Mirjalol Jo‘raqul o°g‘li
O zbekiston Milliy universitetining Jizzax Filliali
“Amaliy matematika” kafedrasi o ‘qituvchisi

Annotatsiya: Akademik litsey “Algebra va matematik analiz asoslari” kursidan yaxshi
ma’lumki parameter qantashgan har ganday tenglamani o ‘quvchilarimiz o zlashtirishda biroz
giynalishadi. Bu muammoli savollarni o ‘quvchilarimizga tushuntirish uchun grafik usuldan
foydalanib ko ‘rsatadigan bo ‘Isak, masala oddiyligini his gildirishimiz mumkin.

Kalit so‘zlar: Parametr, tenglama, funksiya, umumiy yechim.

Masalan quyidagi misollarni ko‘rib o‘tamiz:

1-misol. x* — 4|x| — a + 3 = 0 parametr gatnashgan misolni ikkita funksiya grafigi
ko‘rinishga keltirib olamiz, x* — 4|x| + 3 =a dan v = x> — 4|x| + 3 va g = a funksiyalarni
hosil gilib ularni bitta koordinatalar sistemasida tasvirlaymiz. Bu yerda g = a chiziq absissalar
o‘giga parallel bo‘ladi.

) x=0 bo‘lganda y==x*—4x+3  hosil bo‘ladi. Bunda
y=x"—4x++4—-1=(x—2)"—1,x,=2,y,=—-1 OX o‘qini kesib
o‘tganda v =0 ya’ni x*— 4x + 3 =0 uchun funksiya nollari x, =1 va x, =3
bo‘ladi. OY o‘qgini kesib o‘tganda x = 0 da y = 3 bo‘ladi.

1) x < 0bo‘lganda yv=x"+4x+3 hosil bo‘ladi. Bunda
y=x"+4x++4—1=(x+2)"—1,x,=—2,y,=—10X o‘qgini  kesib
o‘tganda y = 0 ya’ni x* + 4x + 3 = 0 uchun funksiya nollari x, = —1 va x, = —3
bo‘ladi. OY o‘qgini kesib o‘tganda x = 0 da v = 3 bo‘ladi.
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Yugoridagi ikki (I va 1) hollarni umumlashtirib , g = a chizigni quyidagicha grafik hosil
bo‘Idi.
Tenglama ildizlari uchun quyidagi gipotezalar bo‘ladi:
1) a = 3 da 3 ta (bir juft garama-garshi ishorali, bitta nolga teng) ildizlarga ega bo‘ladi.
2) a = 3 da 2 ta (bitta juft garama-qarshi ishorali) ildizlarga ega bo‘ladi.
3) —1 < a < 3 da 4 ta (ikkita juft garama-qgarshi ishorali) ildizlarga ega bo‘ladi.
4) a = —1 da 2 ta (bir juft garama-qgarshi ishorali) ildizlarga ega bo‘ladi.
5) a = —1 kamida bir juft garama-qarshi ildizlarga ega bo‘ladi.
6) a < —1 da yechimga ega emas.

y-a
|
2-misol. |x* — 4ax| =a parameter qatnashgan misolni ikkita funksiya grafigi
ko‘rinishga keltirib olamiz ~ |x* — 4ax| =a dan v = |x*— 4ax]| va y=a
funksiyalarni hosil gilib ularni bitta koordinata sistemasida tasvirini hosil gilamiz:
I) v = |x*— 4ax| funksiya grafigini yasaymiz : avval Xy = — _f“ = 2ada

v, = 4a” — 8a® = —4a” ga teng bo‘ladi. Endi funksiyaning nollarini topamiz :
|x* —4ax| =0 2 x*—4ax=0 - x(x—4a)=0 - x,=0vax,=
4a
nugtalardan o‘tadi. v = |x* — 4ax| modulli funksiyay = 0 giymatlar gabul gilganligi
uchun funksiya grafigi OX o‘gida OY o‘qgining musbat yo‘nalishiga sinadi.
I) v = a funksiya grafigi OX o‘giga parallel to‘g‘ri chiziqg.
Yugoridagi ikki (I va I1) hollarni umumlashtirib bitta koordinatalar sistemasida tasvirlaymiz.
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Tenglama ildizlari uchun quyidagi gipotezalar bo‘ladi:
1) v = |yl ¥, = a da3ta (ikkita musbat , bitta manfiy) ildizga ega bo‘ladi.

40> =a,a(4a—1)=0,a £ 0 a=§=u,25

2) a = 0 dayagona ildizga ega bo‘ladi.

3) 0= vy<|yl,0< a< 4a” da4 ta (3 tamusbat, 1ta manfiy) ildizga ega bo‘ladi.
a>0,a< 4a*,4a* —a < 0,a(4a—1) < 0

4) y =y, da 2 ta (biri musbat ikkinchisi manfiy) ildizga ega bo*ladi.
a>4a* ,4a* —a<0 ,a(4a—1) <0

5) v < 0 daa < 0 da yechimga ega bo’lmaydi.

6) v = 0 daa = 0 dakamida ikkita ildizga ega bo‘ladi.

Foydalanilgan adabiyotlar ro‘yxati:
1. A.U.Abduhamidov, H.A.Nasimov , U.M.Nosirov, J.H.Husanov Algebra va matematik analiz
asoslari I,11-gism Akademik litseylar uchun darslik.1995 yil.
2. L.Isroilov, Z,Pashayev Geometrya I,11-gism Akademik litseylar uchun darslik.

ODDIY DIFFERENSIAL TENGLAMALARNI SONLI YECHISH
Nuraliyev To‘lgin Alimardanovich
O zbekiston Milliy universitetining Jizzax filiali
“Amaliy matematika” kafedrasi o ‘qituvchisi
Xandamov Yigitali Xolmirza o‘g“li
O Zzbekiston Milliy universitetining Jizzax filiali
“Amaliy matematika” kafedrasi o ‘qituvchisi

Annotatsiya: Ko ‘pincha differensial tenglamaning aniq yechimini topishning iloji
bo ’Imaydi. Bu holatda taqribiy yechimni sonli yechishga to’g’ri keladi. Funksiyaning ma’lum
bir oraliq chegaralaridagi giymati asosida oraligning boshga nugtalaridagi giymatlarini
hisoblash uchun quyidagi usullar yordamga keladi.

Kalit so“zlar: Koshi masalasi, Eyler usuli, Eyler-Koshi usuli.

Oddiy differensial tenglamalar uchun boshlang’ich shartlarning berilishiga ko’ra ikki xil
boladi. Funksiyaning biron bir oraligning chegarasidagi yoki bitta nuqgtadagi giymati berilgan
bo’ladi. Oraligning chegarasida giymatlari berilgan bo’lsa, chegaraviy masala, bitta nuqtada
giymatlari berilgan bo’lsa, Koshi masalasi deyiladi.

Biz oddiy differensial tenglama uchun qo’yilgan Koshi masalasini Eyler usulida yechishni
ko’rib chigamiz[1].
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